

Новая «Великая хартия» Узбекистана

Первое в истории Узбекистана Послание главы государства к народным представителям явилось стратегическим ориентиром для дальнейших позитивных изменений в стране, получило поддержку всех государственных и общественных институтов.

Широкая реакция международного сообщества на Послание свидетельствует о пристальном внимании к процессам в узбекистанском обществе, об их влиянии на формирование нового имиджа страны.

Взгляд со стороны помогает оценить реальные масштабы реформ. Так, анализируя Послание с точки зрения развития политической системы Узбекистана, известный азербайджанский политолог Тофик Аббасов пишет, что в смыслах, примерах, доводах Шавката Мирзиёева подстрочником выступает несущий элемент, который так или иначе формирует в стране новую политическую культуру. Эксперт отмечает, что глава Узбекистана с первых дней работы на ответственном посту видит смысл в том, чтобы «разминировать» отношения власти и народа от «зарядов» высокомерия, келейности и недоверия. В этом ключе политолог подчеркивает, что появившаяся система народных приемных и Виртуальной приемной Президента Республики Узбекистан стала принципиально новым демократическим институтом в работе с гражданами и дала ожидаемый эффект. Тот факт, что за год в приемные обратилось более 1,5 миллиона граждан и их проблемы были успешно решены, и уместно воплощение истинного народовластия, которого люди не только в Узбекистане, но и в других странах порой дожидались подолгу, впадая в уныние и пессимизм. По мнению Т. Аббасова, Узбекистан смог выработать свой поучительный алгоритм. После этой инициативы Президента Узбекистана можно не сомневаться, что в узбекских реалиях не может быть провала атмосферы доверия, — считает эксперт, и данное мнение звучит сегодня во многих экспертных оценках.

Руководитель Института Центральной Азии и Кавказа при университете Джона Хопкинса (США) Фредерик Старр отметил, что в широком смысле Послание представляет собой всеобъемлющее видение развития Узбекистана как современного государства с глобальной конкурентоспособной экономикой и открытой системой управления. Он выразил уверенность в компетентности и самоотверженности узбекского народа, подчеркнув уверенность в последовательной реализации планов.

Заведующий отделом геополитики и экономики пакистанского журнала «Defence Journal» Мехмуд-ул-Хасан Хан в статье на веб-сайте центральной газеты Пакистана «The National Courier» назвал Послание Президента Узбекистана парламенту «новой «Великой хартией» развития Узбекистана». Кстати, статья так и называлась и вызвала в пакистанском обществе широкий резонанс.

В свою очередь член правления Германско-азиатского экономического форума Михаэл Борхман характеризовал Послание как детализированную «дорожную карту» с конкретными мерами, средствами и инструментами их реализации.

По мнению профессора Варшавского института политических наук Януша Залезного, Послание Президента Узбекистана пронизано демократическим духом и является масштабной программой позитивных реформ, которая охватывает практически все аспекты развития страны на кратко- и среднесрочную перспективу. Он также отмечает, что масштаб и темпы реформ беспрецедентны, а ряд инициатив уже обрел свои конкретные практические очертания.

Когда речь идет о реформаторстве в масштабах государства, не обойтись без оценки исторической роли личности. В этом контексте глава отдела Центральной Азии Института КАСМО (КНР) Дин Сяосин отмечает, что в течение года Шавкат Мирзиёев проявил замечательную храбрость, а также высокий потенциал и выдающиеся организаторские способности в реализации

широкомасштабных социально-экономических реформ, модернизации и обновлении страны. Главный редактор популярного украинского издания «Европа-Азия-Медиа» Артур Гашенко пишет, что анализ последних достижений Узбекистана подтверждает, что у руководства страны уместное понимание того, что надо делать и в какую сторону необходимо двигаться для успешного изменения государства, достижения устойчивого, мирного развития региона.

В этом контексте, конечно, не осталось без внимания зарубежных экспертов объявление названия 2018 года, задач, определенных в Послании. Редактор международных новостей Балтийской службы новостей (Латвия) Алвис Эглитис обращает внимание аудитории на то, что в Послании Шавкат Мирзиёев предложил объявить 2018 год Годом поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий, обосновав данную инициативу тем, что будущее страны — за инновациями. Узбекистан, на земле которого создавали и творили величайшие умы Восточного ренессанса и древних цивилизаций, достойно продолжает это историческое наследие и готов выступит в качестве лидера развития в современном мире, — пишет Эглитис.

Зарубежные эксперты отмечают целенаправленность всех обозначенных задач, в том числе по совершенствованию системы госуправления. Так, профессор Университета Сан-Пабло-Мадрид Антонио Алонсо Маркос высказал мнение, что Президент Шавкат Мирзиёев намерен проводить реальные реформы государственной власти, а не «играть с общими демократическими терминами и лозунгами». Директор Анкарского центра стратегических исследований Анкары AnkaSAM Мехмет Сейфитдин Эрол отмечает, что Узбекистан больше не является хрупкой республикой, а стал зрелым государством, спокойно реагирующим на современные реалии, объективно оценивающим свои преимущества и недостатки и способным самостоятельно определять приоритеты и стратегические цели. Это — новый Узбекистан.

Судебно-правовые реформы рассматриваются зарубежными экспертами как стремление Узбекистана к построению справедливого общества. Член исполнительного совета Ассоциации адвокатов Турции Куршат Карачабей отмечает, что о новых шагах Узбекистана по противодействию такому широко распространенному во всем мире виду преступности, как коррупция, свидетельствует принятие в этом году специальной Государственной программы, отвечающей современным требованиям и органично вписывающейся в положения Стамбульского плана по антикоррупционной политике Организации экономического сотрудничества и развития. Этот факт является проявлением сильной политической воли и важным шагом в гармонизации национального законодательства с международными антикоррупционными стандартами.

Независимость и справедливость судебной системы, а также искоренение коррупции имеют чрезвычайное значение для развития любой страны, считает член правления Торгово-промышленной палаты «БРИКС» Раджеш Мехта (Индия). Это прежде всего обеспечит доверие народа к власти. Иначе нельзя говорить о полноценном и устойчивом развитии общества, ведь при отсутствии доверия граждан к своему правительству в обществе формируются различные «линии разлома».

Член Итальянской ассоциации исследований Центральной Азии (ASIAC) Фабио Индео отметил, что открытие Узбекистана миру является ключевым приоритетом для Шавката Мирзиёева, стимулирующего внутренний экономический рост, привлечение иностранных инвестиций и бизнеса за счет либерализации и реформ.

По мнению ректора Университета Гунадарма (Индия) Эко Шри Маргианти, в настоящее время главным фактором успешного развития страны являются талантливые люди и их инновационные идеи, которые вместе с активным предпринимательством смогут стать платформой для поднятия современной индустрии в Узбекистане. Сейчас многие развитые и развивающиеся страны создают площадки для развития стартапов и других видов современного предпринимательства, и Узбекистан, встав на этот путь, сможет активно конкурировать на мировом рынке.

Реформы в социальной сфере нацелены на улучшение жизни населения. Об этом в своем комментарии говорит и директор Института дипломатии и международных отношений Греции Андреас Андрианопулос, он считает инвестиции в подрастающее поколение наиболее правильным вложением. Благополучие страны, несомненно, зависит от уровня образованности населения, а именно молодого поколения, которое является локомотивом развития любого государства. В Узбекистане уже многое сделано в сфере подготовки квалифицированных кадров для разных областей. Принятая Программа комплексного развития системы высшего образования на 2017—2021 годы в ближайшем будущем даст свои плоды, и благодаря человеческому ресурсу Узбекистан достигнет высоких показателей во всех сферах.

Всемерную поддержку зарубежных экспертов получили и поднятые в Послании вопросы обеспечения безопасности и продолжения конструктивной внешней политики. Так, председатель Полской палаты химической промышленности Кшиштоф Карбински считает, что Узбекистан продемонстрировал стремление добиться для страны уважения как в регионе, так и в мире в целом. Смелые шаги узбекского руководства встречают понимание в ведущих международных организациях и нередко характеризуются как дипломатический триумф.

Оценки зарубежных экспертов говорят о верности выработанной Узбекистаном Стратегии действий. Избранный путь не прост. Но уместна решимость, политическая воля и поддержка народа.